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КУЛЬТУРА ДІАЛОГУ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ МОВНОЇ ОСОБИСТОСТІ

У статті порушено проблему культури діалогу, що має важливе значення у вихованні мовної осо-
бистості учнів середньої школи. Автор аналізує різні погляди на діалог, діалогічне мовлення, культуру 
діалогу, сутність понять “культура діалогу”, “діалогічне мислення”, розглядає зв’язок діалогу з куль-
турою, а також функції культури діалогу.
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емпатія, діалогічна взаємодія.

В статье поднята актуальная проблема формирования диалогической культуры. Автор анализирует 
различные взгляды на диалог, диалогическую речь, культуру диалога, сущность понятий “культура диалога”, 
“диалогическое мышление”, рассматривает связь диалога с культурой, а также функции культуры диалога.
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The article focuses on the problem of culture in communication, which is of great importance in bringing-up 
language personality among teen-aged pupils and students of the Universities. The author analyses different 
views on the dialogue, dialogical speech, culture of the dialogue; reveals the connection between dialogue and 
culture; tries to turn out the notion “dialogical thinking”; defines the functions of culture of the dialogue and 
their role in communication. 
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Ознакою високого рівня розвитку суспільства, а також одним із засобів вияву його членів є культура 
мовлення, оскільки щоденний обмін інформацією, що здійснюється в різних ситуаціях і в різних формах, 
становить життєву необхідність цього суспільства. Практикою доведено, що швидкого й результативного 
спілкування не може бути без дотримання загальноприйнятих у конкретному суспільстві мовних норм і 
правил поведінки всіма учасниками комунікації.

Тож суспільство, з одного боку, потребує високої культури спілкування своїх громадян, а з іншого – 
має створювати умови для її вияву. У цьому сенсі важливу роль відіграє діалог як соціопсихологічний, 
соціокультурний і соціолінгвістичний феномен, що активно вивчається багатьма науками – філософією, 
лінгвістикою, психологією, педагогікою, культурологією та ін.

Висока мовна і мовленнєва культура людини виявляється передусім у вмінні вести діалог, використо
вуючи різноманітні виражальні засоби рідної мови й дотримуючись загальноприйнятих норм спілкування.

Проблема діалогічного мовлення, культури діалогу знайшла своє висвітлення у працях вітчизняних і 
зарубіжних учених (М. Бахтіна, Т. Винокур, В. Сухомлинського, П. Дудика, Г. Сагач, Н. Шведової, Е. Па
лихати та ін.). Попри значний інтерес багатьох дослідників, діалог, діалогічне мовлення, культура діалогу 
досі залишаються актуальними в лінгвістиці й лінгводидактиці. Для вчителя-словесника важливо визна
чити сутність діалогу, його конструктивні варіанти й функції, а також розробити методику формування 
культури діалогу в учнів середньої школи, спроможних спілкуватися в різних життєвих ситуаціях.

Мета статті – проаналізувати сутність діалогу, умови формування культури спілкування, розглянути 
зміст ключових понять, передбачених для умов формування діалогічної культури, психологічних і лінг
вістичних особливостей діалогової взаємодії та культури діалогу.

Діалог як основна і первинна форма спілкування супроводжував доісторичний (уснорозмовний) та іс
торичний (писемний) періоди розвитку людської мови.

Розглядаючи мовлення як індивідуальний акт говоріння або письма, що має усну й писемну (рукопис
ну або друковану) форму вияву, і як повторюваний процес спілкування однією мовою, лінгвісти особливу 
увагу приділяють діалогічному мовленню, витоками якого є уснорозмовна сфера із притаманним їй прин
ципом економії засобів мовленнєвого коду [3, с 71; 331]. Діалог – найактивніша форма міжособистісного 
спілкування, що реалізується в говорінні як основному виді мовленнєвої діяльності.

З позиції лінгвістики діалог є первинною, природною формою мовленнєвого спілкування, що реалізу
ється в повсякденних бесідах людей, ділових розмовах, дискусіях, полеміці, диспутах і т. ін. Період заро
дження діалогу як жанру пов’язують зі Стародавньою Грецією. Активний розвиток діалогу спостерігався 
в середні віки, як мовленнєвий ідеал став предметом осмислення багатьма філософами, психологами, 
лінгвістами XIX i XX ст.
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Учені намагалися розкрити феномен діалогу в його зв’язках із різними галузями знань – філософією, 
літературознавством, культурологією, лінгвістикою, психологією тощо. Найбільш показовим у цьому 
плані є трактування діалогу М. Бахтіним. Учений виокремлює кілька його різновидів, намагаючись роз
крити найсуттєвіші особливості й функції, а саме:

– діалог у міжособистісному спілкуванні – безпосередній діалог живих людей, “діалог особистостей”;
– діалог у мовленні – найпростіша форма діалогічних стосунків мовців;
– діалог у мисленні – діалектика, “чисто логічні відношення”;
– діалог у свідомості – “діалогізований внутрішній монолог”;
– діалог культур, традицій, діалог поглядів [2, с. 293–364].
Перші два різновиди діалогу мають безпосередній стосунок до мовлення людей і мовленнєвої діяльності.
Психологи (Б. Ананьєв, Б. Ломов, Г. Кучинський та ін.) розглядають діалог як основу сприйняття і 

пізнання людини, як специфічну форму взаємодії суб’єктів, у якій виявляються сприяння, згода, співпе
реживання; як взаємодію позицій, механізм роботи свідомості, особистісного зростання.

Лінгвісти (П. Дудик, Ф. Бацевич, Л. Мацько та ін.) трактують діалог як функціонально-комунікатив
ний вид мовлення, форму мовлення (спілкування), розмову між двома особами, безпосередній словесний 
обмін думками між двома мовними особистостями-комунікантами.

За висновками М. Бахтіна, особистість не існує поза спілкуванням з іншою особистістю, вона “кому
нальна” за ґенезою і за способом існування. Отже, кожен із нас існує як мовна особистість, оскільки у 
спілкуванні з іншими в діалозі виявляються наші особисті риси, наш інтелект, емоційний стан тощо. Саме 
міжособистісний діалог дає змогу виявляти особливі стосунки між мовцями, їхню взаємодію, що виявля
ється на логічному, лінгвістичному і психологічному рівнях.

Працюючи над діалогічним мовленням, слід брати до уваги результати досліджень психологів та пси
холінгвістів. На наш погляд, потребують ретельного вивчення погляди Л. Виготського на структуру мов
леннєвої діяльності, О.О. Леонтьєва щодо обставин спілкування, мовленнєвої ситуації тощо.

Психологічно діалог вирізняється ще й тим, що репліка кожного співрозмовника залежить від поведінки 
іншого. Ситуативність діалогічного мовлення зумовлює необхідність швидкої реакції, чому слід навчати 
і тренувати школярів. Не варто сперечатися, що важливіше: спонукання до незалежного висловлювання 
монологічного характеру чи відповісти швидко на репліку, спочатку зрозумівши її, спланувавши відповідь.

З огляду на такі уявлення про діалог, розвиток діалогічного спілкування школярів, необхідно зосереди-
ти увагу на розв’язанні таких завдань:

– опанування мови як засобу спілкування;
– налагодження між дітьми соціальних контактів мовними і невербальними засобами;
– володіння засобами і способами побудови розгорнутого тексту в умовах продуктивного творчого 

мовлення;
– формування навичок інтерактивної взаємодії.
Слід ураховувати, що ситуативні завдання створюють сприятливий психологічний та емоційний на

стрій, атмосферу вільного спілкування і співробітництва вчителя й учня. За допомогою таких завдань 
(стандартних і нестандартних мовленнєвих ситуацій) учитель спонукає учнів до роздумів, пошуку пере
конливих рішень для нових мовленнєвих завдань, формування навичок мовленнєвого етикету, розвиває в 
них необхідність у самовираженні, саморозкритті й самореалізації через різні види творчості.

З огляду на зазначене діалог розглядаємо як особливий соціокультурний феномен, що передбачає діа
логічний підхід до встановлення стосунків між співрозмовниками.

Діалог як багатогранне й комунікативно універсальне явище тісно пов’язаний із поняттям культури. У 
своїх працях М. Бахтін, В. Біблер активно використовують такі поняття, як “діалогова культура”, “куль
тура діалогу”, що відображають ефективність діяльності, спілкування й розвитку людини, взаємодії в 
соціумі.

Більшість дослідників послуговується терміном “культура діалогу”, суть якого досі повною мірою 
не з’ясована. Спроби розкрити зміст поняття знаходимо у працях Л. Малигон, О. Коновалова, Т. Коваль 
та ін. Так, О. Коновалова культурою діалогу вважає компонент професійної культури, у якій інтегровані 
інформаційна, методологічна, дослідницька культури, що виявляються в сукупності інтелектуальних і ко
мунікативних умінь і навичок людини, і таким чином культура діалогу забезпечує професійну взаємодію 
мовців [6].

На професійній доцільності культури діалогу наголошує Т. Коваль, зазначаючи, що він є важливою 
якістю особистості і забезпечує її професійну діяльність, на основі якої будь-які форми його взаємодії з 
навколишнім середовищем, дійсністю набувають гуманістичного, смислопошукового, особистісно-креа
тивного характеру [5].

Л. Малигон розглядає культуру діалогу з психолінгвістичних позицій, уважаючи, що це інтегративне 
утворення, яке складається з кількох компонентів: культури сприйняття і розуміння, культури мовлення 
і комунікативної поведінки, культури взаємовідношень [8]. А отже, культура діалогу забезпечує мовцеві 
комфортне існування в суспільстві й вияв особистісних якостей і культуромовних умінь і навичок.



Випуск 31 169

Мовознавці й лінгводидакти (Ф. Бацевич, Б. Головін, П. Дудик, М. Львов, Л. Мацько та ін.) намагають
ся трактувати культуру діалогу через призму культури мовлення, що має бути притаманна кожній людині 
й виявляється під час спілкування.

Як бачимо, культура діалогу – важливий компонент загальної культури людини та її комунікативної 
компетентності, відіграє виняткову роль у самовдосконаленні й саморозвитку кожного мовця і забезпечує 
смисловий контакт між співрозмовниками, тому сприймається як основа формування культуромовної 
особистості.

Щоб осмислити сутність терміна культура діалогу, звернемося до поняття культура. Її розуміють як 
систему норм і цінностей, відтворену в людській пам’яті, ступінь досконалості в розвитку особистої сфе
ри певної людини, спосіб її життя, один із компонентів людського буття, особистісний багаж людини, що 
забезпечує її саморозвиток і вдосконалення, засіб взаємодії особистості й соціуму.

Опираючись на таке трактування поняття культура, стає зрозуміло, що ці її ознаки виявляються на
самперед у спілкуванні людей, що має діалогічний характер.

Культура діалогу сприяє оптимізації розвитку й саморозвитку особистості і є важливим показником 
високого рівня її особистісного і професійного зростання. Ураховуючи зв’язок мови і мислення, культу
ру діалогу слід розглядати через механізми породження мовлення, що забезпечують процес діалогізації 
спілкування. У цьому аспекті привертає увагу т. зв. діалогічне мислення, що (за М. Бахтіним) передбачає 
розуміння того, як людина сприймає не тільки саму себе, але й співрозмовників, що мають право на само
вираження, самовизначення і саморозвиток [1].

Відомо, що мислення як процес нерозривно пов’язане з діяльністю особистості, з її мотивацією, зді
бностями, а головне – з мовленнєвою діяльністю. Звідси – діалогічне мислення – це здібність людини до 
спілкування, у процесі якої мовець розвиває свою самобутність і неповторність, здатність розуміти інших 
і демонструвати свої моральні й комунікативні характеристики.

Діалогічне мислення, на відміну від монологічного, передбачає пізнання істини через зіставлення і вза
ємозабезпечення різних поглядів, що для культури діалогу особливо важливе, бо забезпечує толерантне і 
ввічливе спілкування мовця з іншими людьми.

Механізмом діалогічного мислення є децентрація, під якою розуміють здатність людини відійти від 
власної егоцентричної позиції, готовність до сприйняття погляду іншої людини [10, с. 85]. Децентрація 
– це механізм подолання егоцентризму особистості, що полягає у зміні позиції суб’єкта в результаті зі
ставлення й інтеграції з позиціями співрозмовників, відмінними від власних.

Формування навичок децентрації лежить в основі готовності мовця до сприйняття ролі іншої людини і 
визначає ефективність комунікативної взаємодії. Здатність до децентрації формується в процесі діалогіч
ного мислення й реалізується під час діалогічної взаємодії комунікантів.

Децентрацію розглядають як одну з важливих ознак культури діалогу. Виховання мовної особистості, 
особливо в шкільному віці, повинне передбачати формування навичок децентрації.

Для розвитку діалогічного мислення важливе значення мають такі чинники: 1) наявність не менше 
двох протилежних позицій, що постійно стикаються і взаємодоповнюють одна одну, і 2) відкритість, тоб
то здатність долати егоцентризм і виходити за межі самого себе.

Культура діалогу розвивається й удосконалюється тільки на основі постійної взаємодії з різними по
зиціями, можливості зрозуміти ці позиції й подивитися на себе з іншого погляду. З боку психології для 
культури діалогу важливою є діалогічна настанова, що сприяє міжособистісному взаєморозумінню і вза
ємовпливу.

Високий рівень культури діалогу забезпечує здатність мовця уявити себе на місці іншої людини, зрозу
міти почуття, бажання співрозмовника, позитивно ставитися до нього, розуміти і сприймати його емоцій
ний стан. У психології це називають емпатією – усвідомлення емоційного стану, проникнення переживан
нями іншої людини [10, с. 120]. Як особливі форми емпатії виокремлюють співпереживання, співчуття, 
наявність яких у співрозмовників робить спілкування приємнішим, культурнішим і результативнішим. 
Високий рівень культури діалогу неможливий без вияву емпатії співрозмовників один до одного.

Дослідники визначають функції культури діалогу, до яких відносять інтегративну, ціннісно-смислову 
і регулятивну. Інтегративна функція забезпечує можливість погодження цінностей, позицій і рішень учас
ників діалогу. Ціннісно-смислова забезпечує формування потреби в діалогічному спілкуванні, усвідом
лені цінності діалогу. Розвиток ціннісної орієнтації на діалог має мету і засіб різних видів діяльності. Ре
гулятивна функція виявляється в здатності культури діалогу регулювати його комунікативну активність 
ситуації і контексту та ефективність розв’язання комунікативних завдань [4, с. 25].

Реалізацію цих функцій забезпечує зміст і структура культури діалогу, що базується на доцільному 
використанні мовних засобів, дотримання норм і правил спілкування.

Культура діалогу виявляється в певному стилі діалогічної взаємодії мовців, що становить їхню діа
логічну компетентність. Зміст діалогічної компетентності включає такі складники: когнітивний, цінніс
но-мотиваційний, аналітико-прогностичний, операційний [10, с. 30–35]. Кожен із цих елементів виконує 
різні функції, але сукупно вони забезпечують цілісність змісту культури діалогу.



170 Наукові записки. Серія “Філологічна”

Так, когнітивний складник включає теоретичні знання про діалог, діалогічне спілкування й уявлення 
про сутність, функції і способи діалогічної взаємодії. Ціннісно-мотиваційний складник формує сукуп
ність спонукань і настанов, що спрямовують і регулюють процес діалогічного спілкування. Визначати 
логіку розвитку діалогу, планувати його перебіг, забезпечувати практичний аналіз і відповідну оцінку 
ефективності діалогу, актуалізувати знання, уміння й навички і добирати мовний матеріал допомагає 
аналітико-прогностичний складник. І нарешті, операційний складник передбачає вироблення оптималь
ної стратегії й тактики діалогу на основі регулювання власної поведінки й емоційного стану, реалізацію 
плану й програми допоміжної взаємодії, дає змогу вести діалог у конкретних ситуаціях, підтримуючи 
позитивні емоційні стосунки зі співрозмовником, незалежно від його емоційного стану й можливих роз
біжностей у думках, поглядах, позиціях.

Підсумовуючи, зазначимо, що культуру діалогу слід розглядати як інтегративне особистісно діяльніс
не утворення, сформованість якого підвищує гуманістичний, творчий, смислопошуковий рівень будь-якої 
мовленнєвої ситуації. Високий рівень культури діалогу забезпечується сформованістю особистісних і ді
яльнісних характеристик мовців, опирається на особистий і професійний досвід. Водночас важливу роль 
у реалізації культури діалогу відіграють мовленнєві знання, уміння й навички і комунікативна компетент
ність мовців.

Як бачимо, такі феномени, як діалог, діалогічна компетентність, культура діалогу, залишаються акту
альними в лінгводидактиці, психолінгвістиці і потребують подальшого вивчення й осмислення, особливо 
в сучасних умовах підвищених вимог до виховання й самовиховання підростаючого покоління.
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